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Lerro hauei hasiera nola eman hausnartzen ari naizela, konkista gai hartuta  hainbat
hitzaldi izan dira gure herrietan. Herri konkistatua da gurea, ukatua eta zapaldua.
Historian zehar erresistentzia eta iraunkortasun paregabe baten jabe dela erakutsi
duen herria. 

Gure historiaren faltsutze etengabea bizi izan  dugu, jatorria ezeztatzea, hizkuntza
desagerraraztea, talde-nortasunaren oinarriak mito zentzugabetzat hartzea eta abar
luze bat. 

Sarraskiak,  leku guztietan antzekoak dira. Nahi zuten guztia egin zuten gure herrian
ere. Lapurretak, bortxaketak, irainak, erailketak; diktaduraren krudelkeria eta anker-
keria gertutik bizi izan zen Amasa-Villabonan 1936. urtetik aurrera. 

Urte luzez gorderik, ia ahanzturan egon diren dokumentuez osaturiko liburua duzu
esku artean. Dokumentatua geratu den gure herriaren memoria zati bat, faxistek ida-
tzia utzi zuten egiaren zati bat. 

Harrigarria da, hainbeste urtean Villabonako udal artxiboan gorderik  egon den doku-
mentu andana hau, ene ustez balio neurtezinekoa dena gainera.

Liburu hau, esan bezala, dokumentu liburu bat da, memoria dokumentala.  Ez da bi-
zipenen eta sentimenduen liburu bat, ez du memoria bizirik lantzen.  Amasa-Villabo-
nako historiaren pasarte ilun bat idaztea, errespetu tonu batean, du xede liburu
honek. 

Esan behar dut ordea, liburu honek ez duela urruti beste argitalpen bat. Iraganaren
kontakizun erreal hori zabalduko duena. Dokumentu hauetan agertzen diren hainbat
izenei  bihotza jarriko dien liburua.

Zorionak eta eskerrik beroenak liburu hau aurrera ateratzeko lanean jardun duten la-
gunei, Karlos Almorza, Pello Aranburu eta Esti Amenabarrori. Lagun diezaiela liburu
honek gure herrian jaio diren belaunaldi berriei eta datozenei, nor izan ziren, nor di-
ren eta nor izan nahi duten jakiten. 

Nora Urbizu Arozena
Villabonako Udala

Kultura eta Euskara Zinegotzia



En la primavera de 2012 subimos a la cima del Belkoain para recorrer, a pocos me-
tros de la cruz que aún domina el valle del Oria, unas trincheras que se dejaban notar
en medio de una vegetación esparcida sin más orden que el provocado por el, valga la
paradoja, desorden climatológico. Había llovido, y las botas se hundían en el barro,
ajenas al escenario.

Creo que los colegas de la Sociedad de Ciencias Aranzadi que nos acercamos a de-
sentrañar la longitud y los meandros de las trincheras, pasábamos todos del medio si-
glo de edad. Por tanto, y por simple estadística, habíamos visto llover y salir el sol con
abundancia. No era algo que, a priori, nos iba a asombrar.

Sin embargo, las trincheras de Belkoain nos sorprendieron. Más de siete décadas des-
pués de su diseño, el lugar, a pesar de la cercanía de ruidos y sobre todo de esa autovía
que se divisaba al fondo, con sus coches y camiones en miniatura incluidos, conser-
vaba una especie de sombra del tiempo. A pesar de los años, hay aún decenas de imá-
genes que me impresionan. Ésta fue una de ellas, otra de tantas.

Tuve la rara sensación de que en cualquier momento iba a descubrir los semblantes
del enemigo avanzando por las laderas del monte, oír las balas silbando en la cerca-
nía e incluso el eco del proyectil de un mortero estallando entre los árboles cercanos.
Miré alrededor y esa extraña sensación creí percibirla en los semblantes de mis com-
pañeros. Tan lejos y tan cerca.

Unos meses antes, en una de esas incursiones de fin de semana, habíamos caído en el
cementerio de Asteasu. El seguimiento de un testimonio nos inducía a pensar de que,
en aquel paraje donde los relojes se detuvieron hasta la eternidad, varios jóvenes que
escapaban del horror, probablemente tres, habían sido detenidos y fusilados en los
mismos tiempos que otros también jóvenes, se guarnecían al abrigo de las trincheras
de Belkoain. En el verano de 1936.

La cercanía en ambas ocasiones con amigos y hasta entonces desconocidos aficiona-
dos a desentrañar nuestra historia y a poner unos gramos de dignidad y sobre todo ver-
dad en ella, me llevaron a conocer un proyecto que, en su diseño, no era nuevo. No
era nuevo como voluntad. Sí, en cambio, en su escenario.

Vecinos de Villabona, comprometidos con nuestra tierra y las gentes que pasaron por
ella en épocas cercanas, se habían animado a investigar los sucesos que llevaron a la
zozobra a nuestro país en 1936. Conocí de cerca el proyecto, la pasión con la que sus
autores desentrañaban las páginas de los documentos que caían en sus manos, el se-
guimiento del rastro de los hombres y mujeres de aquella época, y supe que algún día,
todo ello encontraría reposo. No el del silencio, sino precisamente todo lo contrario.

AMASA - VILLABONA 1936



Reposo en las páginas de un libro, del libro que ahora me piden prologar. Un honor.

Villabona era, en 1936, una pequeña población guipuzcoana que no llegaba a los dos
mil habitantes. La cercanía de Tolosa le había robado un puesto en la historia y la ver-
dad es que su anonimato no es algo que, luego lo supe, preocupara especialmente a
sus vecinos. En las listas de los barcos que zarparon a América desde el siglo XVI, ya
aparecieron hijos de esta población, y cuando en 1857 Pascual Madoz describió la
geografía guipuzcoana, hizo notar sus minas que agujereaban los montes que la ase-
diaban.

Nada importante con lo que aconteció más tarde. La guerra de 1936, a pesar de cono-
cer las anteriores napoleónicas y carlistas, fue el mayor acontecimiento de su historia.
Lo fue para muchas villas guipuzcoanas, y lo fue para Villabona. Una tragedia compa-
rable a la de la peste medieval. Con una salvedad. Entonces, el enemigo era invisible.
En 1936 tenía identidad.

De Villabona partieron al frente jóvenes que jamás volvieron, enrolados en batallones
republicanos y también franquistas. Los que perdieron la guerra sufrieron la peor de
las venganzas. Algunos fusilados, lejos de casa como en las canteras de Bera, y otros,
como Valeriano Saizar, renegando de una religión que le había dado la espalda.

Otros marcharon al exilio o sufrieron cárcel, vieron sus vidas truncadas, las de sus fa-
milias, incluso sus ideas fueron aplastadas en nombre de las que el régimen franquis-
ta consideraría las únicas acordes con su ideología. Durante dos generaciones.

Devolver, aunque sea en el papel, el nombre y apellidos a todos aquellos que sufrie-
ron el mazazo de la guerra y el de la represión posterior era una deuda de los nietos de
aquellos hombres y mujeres que, de repente, vieron sus horizontes cercenados. Que
cunda el ejemplo y lo que hoy el pueblo de Villabona muestra a sus vecinos, sirva pa-
ra que nuestros hijos y los hijos de ellos cuando lleguen, sepan quienes eran los que
les precedieron. Sepan de sus angustias, de sus alegrías y tristezas, de sus ansias por
cambiar un mundo a todas luces injusto.

Hombres y mujeres a los que, como homenaje, trasladamos a nuestro presente y, en
consecuencia, al futuro de quienes nos sucederán.

Iñaki Egaña 1

1 Historiador. Autor de más de veinte libros y numerosos trabajos referidos a temas tanto históricos
como literarios. Investigador, trabaja en la sociedad de Ciencias Aranzadi en la búsqueda de documen-
tación y desaparecidos de la guerra civil. Ha sido director de la enciclopedia 1936. GUERRA CIVIL EN
EUSKAL HERRIA





Espainiako Armada 
Amasa-Villabonan agintzen

1



El documento de la página siguiente refleja bien que alguna gente de
Villabona conocía que se estaba preparando el golpe de estado y que con ese
objetivo empezaron a guardar el material necesario para utilizarlo en el
momento oportuno. 

El hecho de enviar la factura el último día del año indicando la fecha concre-
ta de cuándo se entregó el material, no necesita más explicación.   

Existe además otro dato muy significativo, y es que esta factura la hemos
encontrado junto a otras que sirvieron para pagar la estancia del ejército fran-
quista en Villabona.
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Frankismoaren aztarnak arakatzen 

1.1 Kolpe militarrean esku-hartzea

Hurrengo orrian aurkezten dugun dokumentua oso esanguratsua da, beste
gauzen artean, adierazten duelako Villabonako pertsona batzuk bazekitela
estatu kolpea prestatzen ari zirela eta helburu horrekin materiala gordetzen
hasi ziren momentu egokienean erabiltzeko. 

Faktura udaletxera bidali izanak, urte bukaeran adieraziaz noiz entregatu ziren
materialak ez du esplikazio gehiagorik behar.

Badago beste datu esanguratsu bat, eta da faktura hau aurkitu dugula Estatuko
Armada frankistaren gastuak ordaintzeko beste fakturak gorde zituzten lekuan.
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Frankistak Villabonan sartu ziren egun zehatza, 1936ko Abuztuaren 16a,
adierazten duen guk aurkitutako dokumentu bakarra hurrengo orrian dago.

Villabonak zenbat biztanle zituen ere aipatzen du.

El único documento que nosotros hemos encontrado  señalando de manera
explícita que fue el 16 de Agosto de 1936 el día en que los franquistas libera-
ron Villabona, se encuentra en la página siguiente.  

Menciona también el número de habitantes de Villabona.
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Frankismoaren aztarnak arakatzen 
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1.2 Espainiako Armadaren menpe

Villabonan sartu eta hurrengo egunean ailegatu zitzaizkien frankistei lehe-
nengo aginduak kanpotik. 

Oso esanguratsua da nork idazten duen hurrengo orrikoa eta nori zuzenduta
dagoen mezua.

Begira ezazue mezuaren tonua, guda hizkuntza huts-hutsa da. 

Gauza bat ulertu behar da oso ondo, hasiera-hasieratik, erakunde militarrak
izango direla Villabonako herrian aginduko dutenak, eta honela, herri hau,
Espainiako Armada frankistaren menpe geratuko dela. 

Espainiako Armadarekiko menpekotasun hau, beste dokumentu askotan azal-
duko zaigu.

Al día siguiente de la entrada de los franquistas en Villabona, les llegaron las
primeras órdenes. 

Es muy significativo destacar quién escribe el documento de la página siguien-
te y a quién va dirigida la misiva.

Obsérvese el lenguaje bélico en el que está escrito.

Lo que hay que entender bien es que, desde el inicio, serán las organizacio-
nes militares las que se harán cargo del poder en Villabona y con ello la villa
pasará a depender del Ejército franquista. 

Es importante entender este sometimiento del Ayuntamiento de Villabona al
Ejercito franquista porque se reflejará en otros muchos documentos.
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Frankismoaren aztarnak arakatzen 
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Villabonako udalerriaren lerratzea hain zen erabatekoa Frankoren aldekoe-
kin, non, sarean bilatu ditugun hainbat informaziok, lerratze hori baieztatu
baino ez dutela egiten.

El sometimiento era tal que las informaciones que incluso existen en la red
no hacen más que confirmar la realidad.
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Frankismoaren aztarnak arakatzen 

La VI Región Militar, también conocida como Capitanía General de Burgos es
una subdivisión histórica del territorio español desde el punto de vista militar
en cuanto a la asignación de recursos humanos y materiales con vistas a la
defensa.
Comprendía tres provincias de Castilla la Vieja, Santander, Burgos y Logroño;
las tres provincias Vascongadas: Álava, Guipúzcoa y Vizcaya y también la pro-
vincia de Navarra.
En julio de 1939, tras finalizar la Guerra Civil Española quedan restablecidas
las regiones militares. A la VI Región se asigna el VI Cuerpo de Ejército con dos
divisiones 61 (Burgos) y 62 (Pamplona).

Iturria: http://es.wikipedia.org/wiki/VI_Región_Militar
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Frankismoaren aztarnak arakatzen 
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1.3 Gerraren balantzea

Gerra bukatu ondorengokoa da hurrengo dokumentua eta bertan irakurriko
dugu nola Gipuzkoako Diputazioak eskatzen dion Villabonako Udalari gerra-
ren balantzea eta udalaren aportazioaren berri eman diezaion. 

Ikusten denez, alde bateko datu zehatz batzuk eskatzen dituzte.

El siguiente documento es posterior a la guerra y en él se lee cómo la
Diputación de Guipúzcoa solicita al Ayuntamiento de Villabona un informe en
el que indique el balance  de la guerra y la aportación del municipio. 

Como se observa, se piden unos datos concretos y de un solo bando. 
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1.4 Armadaren hornitzea

Hurrengo orrian garbi adierazten da zein izan zen gerra honetarako
Villabonako herriak egindako ekarpena. 

Dokumentuak, bereziki, hiru berri garrantzitsu ematen dizkigu:

1. zenbat diru bildu zen eta zeini eman zitzaien.

2. frankistek zenbat hildako eta zauritu izan zituzten.

3. armada frankistako zenbat pertsona izan ziren Villabonan, noiz eta
zenbat egunez,  eta  nork ordaindu zuen bertan egotea. 

Idatziak ez du esaten, aipatutako ekarpen asko behartutakoak izan zirela eta
beldurraren eraginaz lortutakoak. 

En el siguiente está detallado  cuál fue la aportación del pueblo de Villabona
a la guerra. 

Este documento nos aporta tres datos importantes: 

1. cuánto dinero se recogió y a quién fue destinado.

2. cuántos muertos y heridos hubo en el bando franquista. 

3. cuántos hombres, cuándo y cuántos días, y quién sufragó los gastos
de la estancia del ejército franquista en Villabona.

Lo que no indica este documento es que mucha de esta aportación fue obli-
gada y lograda por medio de la coerción.     

A
m
a
s
a
-
V
i
l
l
a
b
o
n
a
k
o
 
f
r
a
n
k
i
s
t
e
k
 

i
d
a
t
z
i
t
a
 
u
t
z
i
 
z
i
g
u
t
e
n
 
l
i
b
u
r
u
a
 

28

Frankismoaren aztarnak arakatzen 



29



Benetan da esanguratsua Villabonako enpresa ezagunenak jarritako dirutza.  

262 pertsonen izen-abizenak dauden beste zerrenda batean argi eta garbi jar-
tzen da bakoitzak jarritakoa.

Es muy significativa la extraordinaria aportación económica de una de las
empresas más conocidas de Villabona. 

Hemos encontrado también una lista de 262 personas donde se indica quién
y cuánto dinero entregó cada uno.
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1.4.1 Armadaren gastuak

Armada frankistaren gastuak ordaintzerakoan ere, Udalak desberdindu egin
zituen ofizialen eta troparen gastuak.

Al pagar las facturas de los gastos del Ejército franquista, el Ayuntamiento de
Villabona diferenció claramente entre los gastos de los oficiales y de la tropa. 
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1.4.2 Materiala, dirua eta gizonak

Villabonako Udala Armada frankistaren menpe egotearen ondorio izan zen,
honek eskatzen zituen diru, material eta gizonez hornitzea. 

Hona hemen, frogak, lau idatzitan. 

El Ayuntamiento de Villabona estaba al servicio del Ejército franquista, y le
suministró el dinero, el material y los hombres solicitados.

He aquí cuatro documentos para ilustrarlo.
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Diru bilketa egin ondoren Villabonako Udala zen diru banaketa egiten zuena. 

Hemen duzue, adibidez, Junta Carlista de Tolosa-koari egindako hirugarren diru
ordainketa.

Dirutzaren zati bat  Villabonan bertan geratu zen, beraien aldekoak ziren erakun-
deentzako.

Una vez recaudado el dinero, el Ayuntamiento de Villabona era el que
repartía el dinero.

Aquí mostramos la tercera entrega económica  realizada a la Junta Carlista de
Guerra de Tolosa.

Una parte del dinero se quedó en Villabona destinado a organizaciones afines.
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Frentera ere dirua bidali zuten.

También enviaron dinero al frente.
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1.5 Errepresioa

1.5.1 Alde egin behar izan zutenen kontrola: Gobernu Zibila
kontu eskatzen Villabonako Udalari

Aipatu dugun bezala Villabonako Udala Armada frankista eta Gobernadore
Zibilaren tresna errepresiboa bilakatu zen, eta Udalari eskatuko dizkiote aipa-
tutakoek mota guztietako informazioa eta laguntza.

Bestalde, Villabonako agintari frankistak herriko norbait erditik kentzea nahi
badu Armada frankista eta Gobernadore Zibilaren figurak  erabiliko ditu. 

Errepresioa ez dute jasango frankisten aurkako militanteek soilik, baita bere
familiartekoek eta lagunek ere. Frankismoaren alde ez zena etsaia zen. 

Como hemos mencionado el Ayuntamiento de Villabona se convirtió en un
instrumento represivo al servicio del Ejército franquista y del Gobernador
Civil, y es a él a quien se dirigirán éstos con ese propósito solicitando todo tipo
de información y ayuda.

Por otra parte, el Ayuntamiento de Villabona para reprimir y castigar a sus veci-
nos se servirá de las figuras del Ejército franquista y del Gobernador Civil.

En este camino represivo los franquistas pusieron en su objetivo no sólo a los
militantes contrarios a su causa , sino también a sus familias y amigos. En defi-
nitiva, a todos aquellos que no estaban con ellos, además de todos los secto-
res de la sociedad.
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Jose Darras-en berriak ere eskatu zituzten. Gizon hau izan zen, frankistak
Villabonan sartu ondoren, Bilbon Euskal Gobernuaren agindupean zegoen
Villabonako azken Alkatea.

También solicitaron informes sobre José Darras que fue el último alcalde de
Villabona. Lo fue en Bilbao, trabajando para el Gobierno Vasco, después de
que los franquistas entraran en Villabona.
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1.5.2 Euskara 

40 urte iraun zuen frankismoak, euskara baztertu egin zuen eguneroko bizi-
tzatik. Hemen ikus dezakegu esandakoa baieztatzen duen dokumentua.  

Ikusi nork izenpetzen duen idatzia.

El franquismo apartó de la vida cotidiana la lengua vasca. Este documento
señala ya cuál será la pauta del comportamiento respecto al euskara. 

Obsérvese de quién procede la orden.
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1.5.3 Zentsura eta Biltzeko Eskubidearen ukazioa 

Errepresio eroa mota guztietako harreman sozialetara iritsi zen eta 40 urte
iraun zuen zentsura zorrotza ere ezarri zuten.

La locura represiva llegó a todos los ámbitos de la vida, estableciéndose una
férrea censura durante 40 años.
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Hurrengo orrian  edozein motatako ekitaldiak antolatzeko baimena nori
eskatu behar zitzaion agertzen da, baita ere nork eskatu behar zuen. 

En la siguiente página se indica quién y a quién se debe pedir la autoriza-
ción para organizar cualquier tipo de actividades.
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1.5.4 Santoña-tik informazio eske eta beste bi ohar

Udala errepresioaren tresna bilakatu zen, eta horregatik, kanpoan dena
delakoagatik atxilotutako herritarrei buruzko idatzizko informazioa eskatzen
zioten aldiro.  

Hurrengo orrian Santander-tik bidalitako eskaera daukazu; orri gehiago egon
badaude baina bakarra erakutsiko dugu.

Deigarria da atxilotu batzuen adina. 

El Ayuntamiento de Villabona como instrumento represivo destacó en la
medida de que es a él a quien solicitaban por escrito la información sobre la
gente de Villabona, que por un motivo u otro era detenida en otros sitios.

En la siguiente página hay un documento enviado desde Santander; hay más,
pero uno  es suficiente para entender todos.

Es llamativa la edad de algunos de los villabonatarras detenidos
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Alzaga García, Aurelio

Aya Ibarbia, Ignacio

Claudio Iraola, Ignacio

Clemente Mayor, Elocadio

Echeverria Nazabal, Jose María

Erostarbe Bazterrica, Luis

Garmendia Iraola, Francisco

Iturrospe Arluzea, Cecilio

Loma Arteaga, Agustín

Loma Arteaga, Angel

López Eguiluz, Laureano

Montes Gorostiaga, Angel

Ortega Alday, Marcos

Ortega Alday, Martin

Rodriguez Ramilla, Jose

Rodriguez Ramilla, Luis

Sarasqueta Ruiz, Pedro

Tellechea Lascurain, Javier

Zubeldia Araquistain, Fernando

Zugasti Elola, Roman

Santander-en atxilotuak 1937an



Esan bezala Villabonako Udalera leku desberdinetetik idazten zuten infor-
mazio eske. 

Hemen dituzu beste bi froga.

Como hemos mencionado al Ayuntamiento de Villabona escribían desde
distintos sitios solicitando todo tipo de información. 

He aquí otros dos modelos.
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1.5.5 Levante-tik informazio eske

Alkateak berak eskuz idatzitako zerrenda ageri da hurrengo dokumentuan,
horiei buruzko informazioa eskatzen du idatziak.  

Azken finean, haiek bilaketan eta harrapaketan jartzea da.

Hor dago, adibidez, lehenago aipatu dugun Jose Darras.

Obsérvese en el siguiente documento los nombres de las personas que,
escritas por el Alcalde, se solicita información. 

En definitiva, es ponérles en busca y captura.

Ahí está, por ejemplo, José Darras que hemos mencionado antes.
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1.5.6 Errepresioaren biktima batzuk

1.5.6.1 Claudio Saizar

Valeraino Saizar fusilatu egin zuten eta bere semea Claudio Saizar-i 37ko
kintan frankistekin soldaduskara joatea tokatu zitzaionean, zuzen zuzenean
Batallón de Trabajadores-en sartu zuten zigortua. 

Alboko orrian 1949an eman ziotela behin betiko askatasuna irakur daiteke.
Galdera xinplea: non eduki zuten gizon hau 12 urtez?

A Valeriano Saizar lo fusilaron y cuando a su hijo Claudio Saizar le tocó ir
al servicio militar en 1937 con el ejército franquista, le enviaron castigado
directamente al Batallón de Trabajadores.  

En la siguiente página se lee que le concedieron la libertad definitiva en 1949
y la pregunta que tenemos   es  bien sencilla: ¿dónde estuvo este hombre estos
12 años?
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1.5.6.2 Ascensio Arreche 

Ascensio Arreche Echeverria-ren txostena ezagutzen dugu. 

Berari dagozkion dokumentuak ondo aztertu ondoren, insumiso bat zela esan
genezake egungo hizkera erabilita. 

Bere eskuari egin zion tiro, eskua hondatuaz, jakina. 6 urteko espetxe zigorra
jaso zuen eta espetxean hil zen.

Conocemos el dossier de Ascensio Arreche Echeverria. 

Tras haber analizado los documentos referidos a él, podemos decir, en el len-
guaje de hoy, que fue un insumiso.

Se hirió a sí mismo, auto-mutilándose la mano; recibió una condena de 6 años
y un día, murió en la cárcel.
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1.5.6.3 Gorritxo familia 

Gurasoak espetxean zeudela, bi ume hauek ia 10 urtez egon ziren Casa de
Beneficiencia-n. 

Argi eta garbi dago noiz sartu ziren egoitzan eta noiz irten. 

Bi anaiak elkarrekin egon ziren Casa de Beneficiencia-n, adinagatik, 16 urte-
kin, alde egin behar izan  zuten arte. 

Inoiz elkartu ziren ume hauek gurasoekin? 

Estando los padres en prisión, estos niños estuvieron  acogidos en la Casa
de Beneficiencia durante casi 10 años. 

Conocemos perfectamente cuándo fue su ingreso y su salida. 

Los dos hermanos estuvieron juntos en la Casa de Beneficiencia hasta que por
motivos de edad, con 16 años,  tuvieron que abandonarlo.

¿Alguna vez se reunieron estos niños con sus padres?
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1.5.6.4 Guillermo Vidaurre

Guillermo Vidaurre gizon jator bat zen, nazionalista. Ezagutu zutenak hala
diote, denek goraipatzen baitute bere gizatasuna. 

Gerra bukatu ondoren, lana egin nahi du eta, langile ona denez, ardurazko
lanpostua eskeintzen diote aurrekoa ez baitzen gai lan hori egiteko.

Villabonako norbaiti ez zaio gustatu gertatutakoa eta salatu egiten du.  

Azkenean, ez dira txikikerietan ibiliko: Gobernadore Zibilak kartzelatuko du
eta listo.

Pedro Arrillaga ere kartzelan sartuko dute, baina ezin dugu frogatu zergatik.

Guillermo Vidaurre era un hombre bueno, del partido nacionalista. Las que
lo conocieron así nos lo han atestiguado, resaltándonos su humanidad.

Finalizada la guerra, Vidaurre necesitaba trabajar y como era un buen trabaja-
dor le ofrecieron un puesto concreto de trabajo. Se lo ofrecieron porque al que
antes se lo habían encomendado no reunía las condiciones para realizarlo.

Esto no gustó a alguien en Villabona, y lo denunció.

Al final, no se andarán con chiquitas: el Gobernador Civil lo ingresará en pri-
sión y asunto terminado.

Desconocemos el motivo por el que ingresaron en prisión también a Pedro
Arrillaga.
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1.5.6.5 Francisco Ichaso

Gerra garaian villabonatar askok alde egin zuen herritik, frankistak sartzen
ziren herrietan ikaragarrizko sarraskiak egiten zituztelako. Ezer txarrik egin ez
zutela pentsatzen zuten batzuk ere herrian geratu ziren.

Frankistek, beraiekin bat ez zetozen guztiak umiliatu zituzten. 

Gizon honek bere duintasunari eutsi ziolako jarri dugu idatzi hau.

Durante la guerra muchos villabonatarras huyeron del pueblo por miedo a
las atrocidades que estaban cometiendo los franquistas allí por donde pasaban.
Hubo quien se quedó en el pueblo creyendo que no había hecho nada malo.

Los franquistas humillaron a todos aquellos que no eran incondicionales
suyos.

Presentamos este documento porque este hombre se mantuvo íntegro. 
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1.5.6.6 Ortega Alday anaiak

Errepresaliatu kopurua ikaragarria izan zen, eta batzuetan familia osoak pai-
ratu zituzten ankerkeriak.

Hemen erakusten dizkizugu hiru anaien hiru erreferentzi desberdin: Marcos,
Ciriaco eta Martin Ortega Alday anaienak.

Hubo muchísima gente represaliada, y algunas familias enteras sufrieron
todo tipo de penalidades.

He aquí tres diferentes referencias de tres hermanos: Marcos, Ciriaco  y Martin
Ortega Alday.
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ORTEGA ALDAY, MARCOS

FERROL,sumarísimo de urgencia 11245/37 (B18 (8878-8879-8880)

Ejército Vasco, Internacional
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1.5.6.7 Martin Ortega Alday

Martin Ortega Alday-ren espetxe zigorra 30 urtekoa zen, baina 7 bete
zituen. 

Hemen duzu Puerto de Santa María espetxeak emandako askatasun agiria .

Los treinta años de condena de Martin Ortega Alday se redujeron a siete. 

He aquí el documento de su liberación desde la cárcel de Puerto de Santa
María.
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1.5.6.8 Pilar Arrillaga

Villabonako Txokolonean zegoen neska koadrila jator batek salaketa jaso
zuen gobernu frankistaz gaizki hitzegiteagatik.

Salatzeagatik diru saria jasotzen zen, eta ezaguna zen pertsona bat horretaz
profitatu zen saria jasotzeko. 

Neska gazteak ia urtebete egon ziren espetxean epaiketa egin zen arte.

Hemen dituzu erabili zituzten agiri motak neska gazte hauek epaitzeko. Oso
ondo islatzen du honek guztiak errepresioaren tamaina.

Una cuadrilla  de chicas majas de Villabona que se encontraba en el esta-
blecimiento Txokolo fue denunciada por hablar mal del gobierno franquista. 

Por poner una denuncia se recibía una gratificación económica, y una perso-
na conocida  se aprovechó de ello. 

Estuvieron recluídas casi un año hasta que se celebró el juicio.

He aquí qué tipo de documentos se redactaron para ser juzgadas, reflejando
bien  la represión existente.
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Villabonako udaletxean ez dugu dokumenturik aurkitu gerra-kontseilu hau
zertan amaitu zen jakiteko.

Hori, maiz gertatu zaigu udaletxeko agiriekin.

Frankistak ez diren gainontzeko guztiei buruzko informazioa eskatzeko lekua
Udala da. Udala errepresioaren ardatz garrantzitsua izan zen. Udaleko fran-
kistak dira Villabonako herritarren aurkako epaiketa guzti-guztietan azaltzen
direnak lekuko ematen zigor handienak ezartzeko lagundu nahian, baina
ondoren gertatutakoaz ez dago arrastorik. 

Garai hartako errepresioaren nondik-norakoaz jakiteko bada Epaitegian baina
hor amaitzen da kontua, ezarritako espetxe zigorrak ez baitira udaletxean
agertzen. 

En el Ayuntamiento de Villabona no hemos encontrado rastro de cómo ter-
minó este juicio.

Esto nos ha ocurrido a menudo con los documentos municipales.

El Ayuntamiento es la referencia para pedir todo tipo de información sobre los
que no están de acuerdo con el régimen, convirtiéndose así el Ayuntamiento
en un pilar fundamental de la represión. Además, los franquistas se persona-
ban en los juicios de la gente de Villabona  para que las condenas fueran las
más largas posibles, pero en el Ayuntamiento no hemos encontrado los fallos
de los tribunales. 

En el Juzgado sí existen otros documentos que ayudan a entender  la represión
de la época, pero no las condenas judiciales mencionadas. 
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1.5.6.9 María Leturiondo

Maria Leturiondo eta bere familiari buruz hitzegiten dute hurrengoak.

Herritar zintzo eta jator honen sufrimendua ez da  islatzen Villabonako
Udaleko dokumentuetan.

Agiriak dioena baino askoz garrantzitsuagoa da esaten ez duena, isiltzen
duena.

Dokumentuak dirua aipatzen du. Ea nori dagokion ordaintzea Casa de
Beneficiencia delakoan familia egiten ari den egonaldia.

Guk dugun galdera oso erreza da: zer gertatu zitzaion familia honi egoera
horretan egoteko?

Eta hau da udaletxeko paperetan aurkituko ez duguna. 

Ez familia honena, eta ez beste inorena. 

Frankistentzako frankisten  sufrimendua besterik ez dago, besteena ez da exis-
titzen.

El siguiente documento se refiere a María Leturiondo y su familia.

El sufrimiento de esta buena gente no se menciona en los documentos del
Ayuntamiento de Villabona.

Mucho más importante que lo que dice el documento es lo que  no dice, lo
que oculta.

El documento se refiere al dinero. A ver quién debe sufragar los gastos de la
estancia de esta familia en la Casa de Beneficiencia.

Nosotros tenemos una simple pregunta: ¿qué le ocurrió a esta familia para
estar en esta situación?

Y esto es lo que no encontramos en los documentos del Ayuntamiento. 

Ni de esta familia, ni de ninguna otra. 

Para los franquistas únicamente existe el sufrimiento de los suyos, el de los
otros no existe.
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1.5.6.10 Cecilio Iturrospe Arlucea

Cecilio Iturrospe Arlucea 1937an Santander-en atxilotu ondoren heriotz-
zigorrera kondenatua izan bazen ere, aldatu egin zioten, espetxean 30 urtez
egotera zigortuz. 

1936ko hauteskundeetan interbentore izan zen Agustin Garmendia
Landarekin batera. 

Agustin Garmendia Landa Tolosan fusilatu zuten 1937ko urriaren 1ean, eta
gaur egun Amasan lurperatuta dago.

Gerran 50 villabonatar hil ziren, Frankistek egindako zerrendan 22 daude eta
denak hemen lurperatu zituzten. 

Frankisten bandokoak  hildako beste 28 aurkitu ditugu, eta hauetatik, Agustin
Garmendia Lasa da Amasan lurperatuta dagoen bakarra, bere izen eta guzti. 

Cecilio Iturrospe Arlucea fue detenido en Santander en 1937 y condenado
a pena de muerte, condena que le fue  conmutada por otra de 30 años.

Fue interventor en las elecciones de 1936 junto con Agustín Garmendia
Landa. 

Agustín Garmendia Landa fue fusilado en Tolosa el 1 de octubre de1937 y está
enterrado en Amasa.

En la guerra murieron 50 villabonatarras. En la lista  de muertos franquistas
hay 22 nombres y fueron enterrados aquí.

Nosotros hemos contado 28 muertos villabonatarras imputables al bando fran-
quista y de ellos Agustín Garmendia Landa es el único con su nombre que está
enterrado en Amasa. 
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Gipuzkoako Gobernadore Zibila
Amasa-Villabonan agintzen

2



2.1 Udaletxea Gobernadore Zibilaren menpe

Hurrengo orriotan aurkezten ditugun dokumentuek adierazten digute, zein
inportantea zen Gobernadore Zibilaren figura frankismoaren organigraman.

Azken finean, agiri hauek adierazten digutena da, gerra bukatu ondoren
Erregimen frankista antolatzen hasten dela.

… he decidido implantar en esta Provincia de mi mando… esaten du.

Los documentos que mostramos en las siguientes páginas señalan la impor-
tancia de la figura del Gobernador Civil en el organigrama del régimen fran-
quista.

En definitiva, lo que hay que entender en estos documentos es que, termina-
da la guerra,  el régimen franquista comienza a organizarse.

… he decidido implantar en esta Provincia de mi mando… dice.

A
m
a
s
a
-
V
i
l
l
a
b
o
n
a
k
o
 
f
r
a
n
k
i
s
t
e
k
 

i
d
a
t
z
i
t
a
 
u
t
z
i
 
z
i
g
u
t
e
n
 
l
i
b
u
r
u
a
 

116

Frankismoaren aztarnak arakatzen 



117



A
m
a
s
a
-
V
i
l
l
a
b
o
n
a
k
o
 
f
r
a
n
k
i
s
t
e
k
 

i
d
a
t
z
i
t
a
 
u
t
z
i
 
z
i
g
u
t
e
n
 
l
i
b
u
r
u
a
 

118

Frankismoaren aztarnak arakatzen 



119



A
m
a
s
a
-
V
i
l
l
a
b
o
n
a
k
o
 
f
r
a
n
k
i
s
t
e
k
 

i
d
a
t
z
i
t
a
 
u
t
z
i
 
z
i
g
u
t
e
n
 
l
i
b
u
r
u
a
 

120

Frankismoaren aztarnak arakatzen 



121



Hemen dituzue  zenbat Alkate izan zituen Villabonak erregimen frankistaren
aurreneko bost urtetan.

Aitortzen dugu ez dakigula zer irizpideren arabera egiten zituzten aldaketak.  

Alkateak jarri eta kentzea izango da Gobernadore Zibilaren zeregina. Garbi
agertzen da Gobernadorea dela erabakiak hartzen dituena.

Obsérvese la cantidad de Alcaldes que tuvo Villabona durante los primeros
cinco años de la época franquista. 

Reconocemos que no sabemos los motivos para tanto cambio.

Quitar a un Alcalde para poner a otro va a ser responsabilidad del Gobernador
Civil. Los documentos señalan claramente que es él quien toma las decisiones.
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Agosto 1936: Juan Barbé 

Junio 1938: Tomas Iraola, en funciones 

Agosto 1938: Jose Zugasti, en funciones 

Septiembre 1938: Tomas Iraola 

Octubre 1938: Desiderio Subijana 

Abril 1940: Tomas Iraola, en funciones 

Agosto 1940: Pedro Mutio Carrera

Enero 1941: Juan Lasarte Arana (Renuncia)

Iturria: geuk sortua
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2.2 Materiala

Lehen idatziak garbi adierazten du En uso de las facultades que me están
conferidas… nor  den eta berari dagokiola erabaki hori hartzea.  

Hortik aparte, oso adierazgarria da Gobernadore Zibilak zein ardurak  zituen.

En el primer documento dice que En uso de las facultades que me están con-
feridas…  en definitiva, también aclara quién tiene el mando.

Además, es muy significativo qué responsabilidades tenía también el
Gobernador Civil.
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2.3 Ekonomia

2.3.1 Ekonomia

Gobernadore Zibila Gipuzkoako ekonomiaz arduratuko zen. 

Hurrengo orrietan ikusgai izango dugu nola antolatu zuten ekonomia.

Estraperloa bezala ezagutua izan den ezkutuko sarea ekarriko dugu lerroota-
ra. Oso egoki antolatutako sare ekonomiko bat izango dugularik.

La economía de la provincia de Guipúzcoa fue responsabilidad del
Gobernador Civil. 

En las siguientes documentos vamos a mostrar cómo la organizaron.

Comenzaremos por analizar la red oculta del estraperlo. Fenómeno que nos
explica una red económica organizada perfectamente.
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El término estraperlo o straperlo es usado en España para referirse al comercio ile-
gal de bienes sometidos a algún tipo de impuesto o tasa por el Estado. Por exten-
sión, es una actividad irregular o intriga de algún tipo, y se usa como sinónimo de
mercado negro. A quien practica el estraperlo se le llama estraperlista.
El origen de este acrónimo está en un escándalo político ocurrido durante la
Segunda República Española, producido como consecuencia de la introducción de
un juego de ruleta eléctrica de marca "Straperlo", nombre derivado de Strauss,  Perel
y  Lowann, apellidos judíos holandeses de quienes promovieron el negocio, y que
habrían aportado al acrónimo letras en cantidad proporcional a la participación en
la empresa (otras versiones afirman que el término procede solamente de los dos
primeros nombres).

Los juegos de azar –especialmente la ruleta– estaban prohibidos en España, así
como en la mayoría de países europeos. Sin embargo, en la década de los 30, se
popularizaron numerosos modelos de pseudoruletas, que funcionaban alegremente
en los grandes casinos de todo el continente.
Los empresarios, Daniel Strauss (que disponía de pasaporte mexicano y hablaba
español), Perlowitz y Lowann (esta última esposa del primero), volvieron su aten-
ción hacia España. En Madrid, el Gobierno estaba formado por una alianza de par-
tidos de la derecha (CEDA), y varios miembros del Partido Radical se habían mos-
trado muy receptivos con el proyecto del straperlo.

A lo largo del mes de junio de 1934, los empresarios y los políticos llegaron a un
acuerdo económico para explotarlo en el Casino de San Sebastián (Guipúzcoa).
Varios personajes en la órbita del Partido Radical harían valer sus influencias para
conseguir la autorización, a cambio de un porcentaje en el negocio. Según la ver-
sión de Strauss, Alejandro Lerroux (lider del Partido Radical) recibiría el 25 por cien-
to de los beneficios; Joan Pich i Pon, un diez por ciento; Aurelio Lerroux (sobrino de
Alejandro Lerroux), Miguel Galante y el periodista Santiago Vinardell, un 5 por cien-
to. Además, para asegurarse la cooperación del ministro de la Gobernación Rafael
Salazar Alonso, Joan Pich i Pon se había comprometido a hacerle llegar un soborno
de 100.000 pesetas.
El juego fue prohibido por la policía tras demostrarse que era fraudulento (pues la
rueda se controlaba mediante un botón, y por lo tanto la banca ganaba siempre que
lo deseaba), lo que no impidió que funcionara también en el Hotel Formentor
(Mallorca), donde luego también fue clausurado.
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El caso de corrupción salió a la luz debido a la denuncia que hizo el propio Daniel
Strauss ante el mismísimo Presidente de la República Alcalá-Zamora, al negarle
Alejandro Lerroux la indemnización exigida por él, tras ser retirada la licencia para
la explotación de la ruleta straperlo.

Este escándalo supuso el derrumbe del Partido Radical, hecho que tuvo lugar en
1936, acabando con el denominado "bienio negro". Tras celebrarse elecciones
generales, éstas fueron ganadas por el Frente Popular.

La polarización que este escándalo provocó, fue una de las varias causas que pre-
cipitaron el fin de la República y el inicio de la Guerra Civil.

A partir de este escándalo la palabra estraperlo ha quedado como sinónimo de
chanchullo, intriga o negocio fraudulento. Así, por extensión, se denominó también
estraperlo, durante la posguerra española, al comercio ilegal (mercado negro) de los
artículos intervenidos por el Estado o sujetos a racionamiento (decretado por el régi-
men de Franco desde 1936 hasta 1952), recibiendo el apelativo de estraperlistas los
que se dedicaban a tal comercio.

Iturria: es.wikipedia.org/wiki/Estraperlo
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2.3.2 Ekonomia (2)

1936-1939ko gerrak ekonomiaren suntsiketa ere ekarri zuen. 

Gerra ondoren hainbesteko beherakada izan zuen ekonomiak, 15 urte behar
izan zirela gerra aurreko mailara berriro iristeko.

Villabonako udaletxean antolakuntza ekonomiko honen dokumentu guztiak
aurkitu ditugu. 

Noski, ekonomia ilegala, estraperlo izenarekin ezagutzen dena, ez da azal-
tzen udaletxeko agirietan.

Los tres años de guerra trajeron también el hundimiento de la economía.

Tras la guerra, fue tal el descenso de la actividad económica que tuvieron que
pasar 15 años para que llegara al mismo nivel que hubo antes de la guerra.

Hemos encontrado en el Ayuntamiento de Villabona todos los documentos de
esta organización económica.

Evidentemente, la economía ilegal o del mercado negro, la que se conoce con
el  nombre de estraperlo, no aparece en los documentos del Ayuntamiento. 
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Gerran zeuden bitartean hasi ziren ekonomian kontrola ezartzen, hiru gauza
azpimarratu nahi ditugu hurrengo idatzian:

1. Hasteko oso adierazgarria da Gobernadore Zibila izatea informazioa eska-
tzen diona Villabonako Udalari. Beharbada egokiagoa izango zen Armadaren
lana izatea, logistikako kontua izatea, alegia.

2. Dokumentuak produkziotik hasi eta bitartekari guztiak aipatzen ditu. Azken
finean, elikadurak mugitzen duen sare ekonomiko guztia kontrolatu nahi du.

3. Gobernadore Zibila da udalari zuzentzen zaiona. 

Garrantzitsua da ulertzea mekanismo hau, gerra bukatu ondoren gauza bera
egingo baitute.

El control sobre la economía comenzó durante el periodo de la guerra civil;
del siguiente documento queremos destacar tres cosas: 

1. Es muy significativo que sea el Gobernador Civil quien solicite información
al Ayuntamiento de Villabona. Tal vez hubiera sido más adecuado que fuera
un trabajo del Ejército, una tarea más de la logística.

2. El documento cita los productores  y los intermediarios. En definitiva, quie-
re ejercer el control sobre toda la red económica alimentaria.

3. Es el Gobernador quien se dirige al Ayuntamiento.

Es importante entender este mecanismo, porque harán lo mismo cuando ter-
mine la guerra. 
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Sistema frankista antolatzen doan heinean, erabaki gehiago hartuko dira
ekonomiak hobeto funtzionatzeko: erakunde nazionalaren mende dagoen
erakunde probintzialarekin lanean ari da  Villabonako Hornidura- Udal-
Batzordea.

A medida de que el sistema franquista se organiza, se tomarán más decisio-
nes para buscar el mejor funcionamiento posible: La Junta de Abastos
Municipal de Villabona depende de la provincial, que depende a su vez de la
Nacional. 
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Estatu kolpeak gerra zibila dakar, eta ikusten dute luze joko duela.
Testuinguru horretan hobeto ulertzen da idatzi hau.

El golpe de estado se convierte en guerra civil, y se intuye que será larga. En
este contexto se entiende mejor este documento.
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Hurrengoa ere inportantea da… es de competencia municipal, la vigilancia
de las condiciones higiénicas y alimentarias del pan… esaten duelako.

Teorian bere eginbeharrak ez diren gaiez arduratzen hasiko da dagoeneko
frankista den Udala. Azkenean, herri mailako elikagaien inguruko ekonomia
ere bere ardurapekoa izango da. 

El siguiente documento también es importante porque dice que… es de
competencia municipal, la vigilancia de las condiciones higiénicas y alimenta-
rias del pan… 

El Ayuntamiento franquista comienza a responzabilizarse de asuntos que, en
teoría, no le corresponden. Al final, asumirá la responsabilidad de toda la eco-
nomía alimentaria local.
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Probintziako abere guztiak zenbatuak izan ziren. Hemen dituzu zenbakiak.
Adibidez, Villabonan, 1938an, ahuntz bakarra zegoen.

Se contabilizon todos los animales de la provincia; he aquí el recuento. En
Villabona, por ejemplo, en 1938, había una cabra.
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Ardurak ere herri mailan ezarriko dira. Villabonan ere sortuko dute
Hornidurako Udal-Batzordea, estatu-espainiarreko beste herri guztietan beza-
laxe.

Gobernadoreak esaten dio Villabonako Hornidurako Udal-Batzordeari,
herriak zer produktu behar dituen ekoiztu eta zenbat. Hauek baserri guztieta-
tik pasatzen ziren produktu hauek konfiskatuaz eta huskeria bat ordainduaz
beraiengatik. 

Hornidurako Udal-Batzordeak konfiskatutakoaren zati bat, beste herrietara
bidaltzen zuten, Villabonara ere ailegatzen zirelarik beste hainbat lekutan
ekoiztutako produktuak. Mota guztietako tranpak egiten zituzten produktu
hauetatik etekinak ateratzeko, askotan produktuak adulteratuz.

Bestalde, Villabonako familiei Udaletik bidaltzen zizkieten vale-ak (sic), pro-
duktu hauetatik kopuru txiki zehatzak erosi ahal izateko. Nolanahi ere, kanti-
tatea ez zen nahikoa hilabetea pasatzeko.

Jende xume arruntak izugarrizko gosea pasa zuen. Oraindik gosearen oihar-
tzunak entzuten dira.                                                                                  

Las responsabilides se establecerán también a nivel municipal. Como en
todos los demás pueblos, en Villabona también se creará la Junta de Abastos.

El Gobernador Civil indica a la Junta de Abastos de Villabona qué es lo que
debe producir y en qué cantidad. Estos pasarán por todos los caseríos confis-
cando los productos y pagando una miseria por ellos. 

Una parte de los productos confiscados, la suministrarán a otros pueblos, lle-
gando también a Villabona alimentos producidos en otros sitios. Hacían todo
tipo de trampas para sacar el máximo beneficio posible, llegando incluso a
adulterar los productos.

Por otra parte, a todas las familias de Villabona se les concedía unos vales para
poder comprar de estos productos una cantidad limitada. Esta cantidad era
insuficiente para pasar  el mes.

El hambre que sufrió la gente sencilla fue terrible. Todavía se escuchan los
ecos de ella. 
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2.3.3 Razionamendua

Frankismoa beste Estatuetatik isolatua egonik, erregimenak, autarkian eta
auto-hornikuntzan, kanpoko laguntzarik espero gabe zegoenarekin aurrera
egiteko apustua egin zuen, kosta ala kosta. 

Azken finean, Gobernadore Zibilak antolatzen du probintziako sare ekonomi-
koa Udalekin, beste modu batera ezin duelako egin. 

Gerra aurretik zegoen estruktura suntsitua geratu ondoren, beste aukerarik ez
zitzaion geratu. Beste  probintzietan ere gauza bera gertatu zen.

Encontrándose el franquismo aislado del exterior, el régimen apuesta por la
autarquía, el autoabastecimiento, impulsando el sustento propio sin esperar
ayuda ajena, costara lo que costase. 

En definitiva, el Gobernador  Civil organiza el tejido económico provincial
con los Ayuntamientos, porque no podía hacerlo de otra manera.

Al quedar destruida toda la estructura económica anterior a la guerra, no les
quedó otro remedio. Lo mismo ocurrió en otras provincias.  
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Villabonako Udalean dauden artxiboetako informazioa arakatu ostean,
Gobernu Zibiletik agindutako lanen datuak aurkitu ditugu; bi hitzetan esanda,
gerra ondorengo 15 urteetako Villabonako elikadura-ekonomia ofizialaren
datuak ditugu. Estraperloko, edo merkatu beltzeko, zenbakiak ez dira azal-
tzen. 

15 urte (1939-1954) hauetako kontabilitatea aztertzerakoan, garbi azaltzen
zaigu hasierako urteetan produktu askoz gutxiago jasotzen zituztela azkene-
koetan baino.

Aurreneko 15 urte hauetan oso produktu gutxi zeuden erosteko merkatu bel-
tzean, baita diru asko zuen jendearentzat ere; denbora aurrera joan ahala mer-
katu beltzean, dirua zuenak edozein produktu eros zezakeen. 

Del análisis de los archivos en el Archivo Municipal del  Ayuntamiento de
Villabona, se desprende cómo se organiza la contabilidad del trabajo ordena-
do por el Gobernador Civil;  en definitiva, son 15 años de la economía alimen-
taria local. Obviamente, las cifras del estraperlo, o mercado negro, no apare-
cen.

Al analizar la contabilidad de estos 15 años (1939-1954), es evidente que al
comienzo de este periodo había muchísimos menos productos que al final.

En estos primeros años mencionados había muy pocos productos para com-
prar, incluso en el mercado negro, no siendo así  al final donde quien tenía
dinero podía comprar cualquier producto.
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Agiri honek argi adierazten du (ekonomian ere) nola bereizten dituzten fran-
kistek beren taldeko bi multzo: boluntarioak edo soldaduskara behartuta joa-
tea tokatu zitzaienak. 

Erantzuna ere, ziurrenik, horri lotua izango da.

Este documento refleja bien la diferencia que hacen los franquistas (también
en el mundo económico) entre la gente de su bando que fue a la guerra de
forma voluntaria, o por llamada a quintas. 

La respuesta a este documento, seguro que está relacionada con ello.
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Sistema ustela zela ezaguna zen, baita frankisten artean ere. Hurrengo agi-
ria oso adierazgarria da horretarako: alde batetik, Gobernadoreak bertan aitor-
tzen duelako… es evidente la venta clandestina de artículos de racionamien-
to…  eta bestetik, … estimulará Ud, al vecindario para que denuncien cuan-
tas infracciones se cometan… 

Hau da, Gobernadoreak garbi dauka sistema hau bere kontroletik kanpo dago-
ela, eta sistema honen bidez udal arduradunak direla ustel jokatzen ari dire-
nak.  

Horregatik mehatxatzen ditu. 

Que este sistema era corrupto era muy conocido, incluso para los franquis-
tas. El siguiente documento es muy elocuente en ese sentido, porque, por una
parte, el Gobernador reconoce que… es evidente la venta clandestina de artí-
culos de racionamiento… y, por otra, que… estimulará Ud, al vecindario para
que denuncien cuantas infracciones se cometan… 

Es decir, el Gobernador sabe que el sistema está fuera de control y que son los
propios responsables municipales de este corrupto sistema quienes están
detrás de todo. 

Por eso los amenaza.
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Janariak zein gainontzekoak bukatzen ari zirela ikustean, muturreko erabakiak
hartzen zituzten. 

Cuando las  existencias disminuían, se adoptaban medidas extremas.  
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Esneari ere ailegatu zitzaion kontrola, 1954an. 

Al mundo lácteo también le llegó el control en 1954. 
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Olioa ere, 1954an iritsi zen Villabonara.        

El aceite   también  comenzó a suministrarse en Villabona en 1954.
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Itxura guztien arabera, Villabonako Hornidura Udal-Batzordeari patata kilo
asko lortzeko eskatu zioten gerra ondoren Gobernu Zibiletik. 

Baserritarrei konfiskatzeko ere gehiegizkoa zela eta, Udalak berak patata
ekoiztea erabakitzen du, horretarako sistema bat asmatuaz: eskatutako patata
kopurua lortu ahal izateko, udalaren lurretan, baserritar bakoitzak egun batez
lan egin behar zuen derrigorrez urtaro bakoitzean.

Horregatik galdera hau 1954an. 

Todo indica que finalizada la guerra, desde el Gobierno Civil se pidió a la
Junta de Abastos de Villabona una gran cantidad de patata. 

Esta cantidad era excesiva hasta para ser confiscada a los baserritarras, por lo
que se decidió que fuera el Ayuntamiento el que la produjera, con un pecu-
liar sistema: en un terreno municipal cada baserritarra trabajaría obligatoria-
mente un día por temporada, para conseguir la cantidad de patata exigida.

De ahí esta pregunta en 1954. 
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Irina eta ogi industrialak…

Harinas y panes industriales…
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Ikatza…

El carbón…
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Beste produktu batzuk…

Otros productos…
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Azken finean, ekonomia honen balantze orokor bat egiterakoan, esan beha-
rra dago, sistema honekin,  denda batzuetan produktu gutxi eta askotan kali-
tate txarrekoak zeudela. 

Herriko frankistek eurentzat ahal zuten etekin ekonomiko handiena atera
nahian produktuak adulteratu egiten zituzten; produktu nahaste horretatik at
geratzen ziren zati onak; izan ere, horiek beren kabuz saltzen zituzten iraba-
ziak beraientzat gordeaz.

Dirua zutenek, elikadura ona lortu nahian, frankistek tranpetan lortutako pro-
duktu hauek erosiko dituzte eta sistema honetatik kanpo ere elikagaiak bilatu-
ko dituzte ekoizleei, ahal zutenean, zuzenean erosiaz. Horrela Hornidura
udal-batzordearen sistema hau ustelduko dute, estraperloarena sortuz. 

1954an, Villabonako udaletxeko Hornidurako Udal-Batzordeko arduradunak,
agindua jarraituz, bukatutzat emango du sistema hau. Udalean zeuden gera-
kinak beren artean banatuko dituzte.

En definitiva, al hacer un balance general de esta economía, hay que decir
que con este sistema,  en algunas tiendas, había pocos productos y a veces
adulterados. 

Los franquistas del pueblo para sacar el máximo beneficio personal adultera-
ban los productos; conservaban parte de estos productos fuera de todas las
mezclas, y las vendían fuera del circuito quedándose con el beneficio. 

La gente adinerada buscaba productos en buen estado y compraba estos pro-
ductos franquistas no adulterados  y también buscará comprarlos, si se puede,
y escapando al control, directamente a los productores. Así el circuito econó-
mico de Junta de Abastos se corromperá, creándose otro llamado estraperlo.

En 1954, la Junta de Abastos se disolvió por mandato y se dió por acabado
este sistema repartiéndose entre sus representantes municipales el importe de
las existencias. 
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2.4 Errepresioa

2.4.1 Ehorzketa delituak

Galdera sinple bat jarriko dugu mahai gainean: zergatik eta zertarako ari da
Villabonako emakume hau Azpeitiko hilobian hildako baten gorpua lurretik
atera eta aztertzen? 

Tenemos una simple pregunta: ¿por qué y para qué una mujer de Villabona
desentierra un cuerpo en el cementerio de Azpeitia?
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2.4.2 Infantizidioa

Gerra baten ondorioak aztertzerakoan, eta horrelako erregimen errepresibo
basatia ezarri ondoren gehiago, ezinbestekoa da gertaera hauek bere testuin-
guruan irakurtzen jakitea.                                             

Al analizar las consecuencias de una guerra, y después de establecerse un
régimen represivo tan salvaje, es obligado entender bien el contexto en el que
se producen estos hechos. 
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2.4.3 Abortua

Zigor espetxearekin zigortzen zuten abortua. 

El aborto estaba castigado con pena de cárcel.

A
m
a
s
a
-
V
i
l
l
a
b
o
n
a
k
o
 
f
r
a
n
k
i
s
t
e
k
 

i
d
a
t
z
i
t
a
 
u
t
z
i
 
z
i
g
u
t
e
n
 
l
i
b
u
r
u
a
 

190

Frankismoaren aztarnak arakatzen 



191



2.4.4 Askatasuna eta desterrua

Errepresaliatuak ehunka izan ziren Villabonan, eta zigorra bukatu ondoren
herrira bueltatzerakoan ere, ez zituzten bakean utzi. 

Fueron cientos de personas las represaliadas en Villabona, y a aquéllos  que
tras terminar la condena volvieron a sus hogares tampoco les dejaron tranqui-
los.  
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Espetxeetan, kontzentrazio-esparruetan eta langile-batailoietan eduki zituz-
ten Villabonako hainbat pertsona. Behin zigorrak amaituta herrira itzultzen
ziren. 

Noski, dokumentuak esaten duen bezala… criticando el proceder de las
Autoridades…  etortzen ziren pertsona hauek, eta horrexegatik frankistentzat
bere presentzia Villabonan ez zen onargarria eta kalte egiten zieten. 

Hurrengo pausoa pertsona hauei herrian bizitzen ez uztea izan zen.

Las personas represaliadas que habían estado en prisión, en los campos de
concentración y en los batallones de trabajadores, una vez terminadas sus
condenas volvían al pueblo.

Evidentemente, estas personas volvían, como dice el documento, … critican-
do el proceder de las Autoridades… y por ello, para los franquistas,  su pre-
sencia no era admisible y molestaba en Villabona. 

Lo siguiente fue no dejarles vivir en el pueblo. 
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Gertuago edo urrutirago bidaltzeko zuten irizpidearen berririk ez dugu
baina zigorra beteta itzultzen zirenei kalte egiten zietela bai, hori badakigu.    

No sabemos qué criterio usaban para enviarlos a unos kilómetros de distan-
cia u otros, pero es evidente que a los condenados no les facilitaban las cosas.
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Mota guztietako zigorrak ezartzerakoan, udaleko txostenak erabiltzen zituz-
ten epaileek  akusatuak zigortzeko eta, hauek herriratzen zirenean, kontatu
egiten zuten egin zietena.  

Eta hori, Villabonan errepresioa antolatu eta bultzatu zutenei ez zitzaien gus-
tatzen, ez zituzten ikusi nahi kalean eta horregatik behartzen zituzten herritik
kanpora bizitzera. 

Para establecer toda clase de condenas, los jueces se basaron en los infor-
mes municipales redactados para ello, y cuando los condenados volvían al
pueblo lo contaban.  

A los que habían organizado e impulsado la represión en Villabona no les gus-
taba verlos en la calle, y por eso los obligaban a vivir en otros pueblos.
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Izan kontuan, Udala zela herriko jendearen bizitzan egundoko eragina  eta
mota guztietako informeak egiten zituen erakundea. 

Hay que tener en cuenta que era el Ayuntamiento el que hacía toda clase de
informes que tanta influencia tenían en la vida de los ciudadanos. 
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2.4.5 Euskara

Euskara eguneroko bizitzatik desagerrarazi egin zuten. Dokumentu hau oso
adierazgarria da.

Hicieron desaparecer el euskera de la vida cotidiana. Este documento es
muy significativo en este sentido.
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2.4.6 Erantzukizun politikoari buruzko informazioak

Herrian geratu ziren askori isun ekonomikoak ezarri zizkieten. 

Hemen erakusten dizkizugun dokumentu hauek argi eta garbi azaltzen dute
aipatu helburua lortzeko, zer-nolako txostenak egiten zituzten. 

Dokumentu hauek ondo irakurri ondoren, edozein jabetzen da ez dagoela
deliturik, eta hori da hemen azpimarratu nahi duguna. 

A muchas personas que se quedaron en el pueblo les impusieron multas
económicas.  

Mostramos estos documentos para leer qué tipos de informes realizaban con
ese objetivo. 

Tras realizar una lectura detallada de los documentos, cualquiera se da cuen-
ta de que no hay delito y eso es lo que queremos destacar precisamente. 
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Beste 45 villabonatarrekin batera agertzen zaigu Vidaurre jauna. 

El señor Vidaurre también está aquí. Hay otros 45  villabonatarras multados.
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Denak umiliatu zituzten.

Todos fueron humillados.
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Isunak jartzeko erabiltzen zituzten txostenak, kontribuzioko deklarazioetatik
ateratako datuekin egiten zituzten.  

Utilizaban las contribuciones declaradas para hacer los informes que servían
para poner las multas.
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Eskuz idatzitako informeak ere baditugulako aipatu dugu aurreko guztia.

Tenemos  los informes escritos a mano que nos permiten afirmar todo lo anterior.

A
m
a
s
a
-
V
i
l
l
a
b
o
n
a
k
o
 
f
r
a
n
k
i
s
t
e
k
 

i
d
a
t
z
i
t
a
 
u
t
z
i
 
z
i
g
u
t
e
n
 
l
i
b
u
r
u
a
 

216

Frankismoaren aztarnak arakatzen 



217



2.4.7 Lekukotasun gogorrenak

Hemen dituzu Villabonako bi pertsonei buruz egindako hiru txosten.

Aquí mostramos tres informes realizados sobre dos personas.
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Herritarrek bazekiten norbait atxilotutakoan Udalak egiten zuela txostena;
atxilotutako lekutik horrela eskatzen zioten Udalari aipatu dugun bezala.

Atxilotuaren senitartekoek ere informeak eskatzen zizkioten Udalari presoaren
alde, bai baitzekiten nolako informea halako kondena izango zutela. 

Frankistek, Gurutzea eskuetan eta pistola gerrikoan zutela, denak umiliatu
zituzten Udaletik.

Ohar zaitez eskutitza estandarra dela, emakumeak sinatu besterik ez du egin
behar.

La gente supo que era el Ayuntamiento el que realizaba los informes cuan-
do una persona era detenida; ya hemos mencionado que así lo solicitaban
desde donde había sido detenidos.

Los familiares de los detenidos también  los solicitaban al Ayuntamiento a
favor de los presos, porque sabían que de tal informe tal condena.

Los franquistas, desde el Ayuntamiento, con la Cruz en la mano y la pistola al
cinto, humillaron a todos.

Obsérvese que el  contenido de la carta es estándar. La mujer sólo le pone la
firma al documento. 

A
m
a
s
a
-
V
i
l
l
a
b
o
n
a
k
o
 
f
r
a
n
k
i
s
t
e
k
 

i
d
a
t
z
i
t
a
 
u
t
z
i
 
z
i
g
u
t
e
n
 
l
i
b
u
r
u
a
 

226

Frankismoaren aztarnak arakatzen 



227



Beste batzuetan atxilotuak berak eskatzen zuen txostena.

Otras veces eran los propios detenidos los que solicitaban los informes favo-
rables. 
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2.4.8 Santos Hijona: 40 urte salatari

Errepresioak 40 urte iraun zuen. Horren lekuko ere baditugu Franco-ri leia-
lak izan zirenak bizitza osoan. 

Edozer gauza zela eta, beti ingurukoak salatzen. 

Hijonak Arrillaga salatu zuen, bera lepotik heldu eta bi muturreko eman ziz-
kiolako.

La represión duró 40 años. Reflejo de ello tenemos aquellos que durante
toda su vida fueron leales a Franco.

Denunciaban a cualquiera por cualquier motivo.

Hijona denunció a Arrillaga, porque éste le agarró del cuello y le dió dos
ostias. 
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Beti Movimiento-koa.

Siempre del Movimiento.
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2.4.9 Biltzeko askatasunaren ukazioa

Esan bezala, Frankismoak 40 urte iraun zuen. Errepresio izugarriaren lekuko
ditugu hurrengo bost agiriak. 

Ikaragarria da ikustea zein gauzatarako eskatu behar zituzten baimenak eta
zer huskeria debekatzeko gai ziren.

La represión franquista duró 40 años. De esta dura represión dan testimonio
estos cinco documentos. 

Obsérvese para qué cosas se pedía los permisos y qué tipo de cosas estaban
prohibidas.
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2.4.10 Beste zigor eta espetxeratuak

Frankismo garaian, etengabe atxilotu zituzten herritarrak. Hemen daude haie-
tako batzuk. 

Siempre hubo detenciones durante la época franquista. He aquí unos nombres.
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2.4.11 Burgosko prozesua

Burgosko Prozesua bezala ezagutua izan den garaiko testu batzuk dituzue
hemen, asko daude, baina hona batzuk adierazgarriak direnak.

He aquí algunos documentos de la época en el que se produjo el conocido
Proceso de Burgos.
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Estatu kolpea gertatu eta 40 urte beranduago, oraindik, edozein gauzagatik
jendeari irekitzen zizkioten sumarioak.

40 años después del golpe de estado, todavía por cualquier motivo a la
gente les abrían sumarios. 
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2.5 Hezkuntza eta ikasketak

Frankistek garrantzi berezia eman zioten haurrek  eskoletan ikasi  behar
zuten edukiari, eta zer-nolako garrantzia eman zioten adierazteko, aurkezten
dugu atal hau. Adoktrinamentua oinarri duen planteamendu pedagogiko oso
bat diseinatu zutelarik.

Aurretik irakaskuntza alorrean eraikita zegoen guztia (ikuspegi pedagogikotik
aurrerapauso nabarmenak egin baziren ere Errepublika garaian) ezabatu eta
plangintza berria egin zuten.  Noski, Elizak ere gogotsu egin zuen bat plante-
amendu honekin.

El franquismo dio una relevancia importante  a la educación, aportando
todo un planteamiento educativo con claros objetivos de adoctrinar. 

Borraron todo el sistema educativo anterior (desde la concepción pedagógica
se avanzó mucho en la República) y se tiró por la borda todo el esfuerzo, esta-
bleciendo unas nuevas bases educativas, con el objetivo de adoctrinar a los
alumnos.

La Iglesia hizo suyo este nuevo planteamiento franquista. 
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Kontrol izugarria ezarri zuten irakaskuntzan ere. Bestalde, gerran beren
aldeko zirenak eta umezurtz geratutakoen ikasketaz ere arduratu ziren. 

Establecieron también un férreo control en la enseñanza. Por otra parte, se
ocuparon de la educación de los huérfanos de aquéllos que habían combati-
do en sus filas.
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2.6 Lana

Frankisten alde gerran ibili ziren guztiei lanpostua aurkitu zieten. 

Ez zen horrela izan beste aldekoentzat, noski.

A todos los ex-combatientes franquistas se les encontró un puesto de trabajo.

No fue así para los del otro bando.
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2.7 Eliza eta frankismoa: etengabeko harremanaren historia

Dokumentu hauek ondo adierazten dute Elizak zer pentsatzen zuen, baita
zituen asmoak ere.

Balantzea ere izugarrizkoa da.

Estos documentos muestran qué pensaba la Iglesia y qué intenciones tenía. 

Obsérvese el impresionante balance.
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Frankistak ez ziren 
herritarren bizitza eta
sufrimendua Amasa-Villabonako
udaletxetik kanpo geratu zen

3



3.1 Monumentu proiektua

Gerra bukatu ondoren, frankisten alde hildako 22 villabonatarren omenez
eraiki nahi zuten Mausoleoaren proiektua duzu hurrengo orrietan. 

Irakurtzeko modukoa da non jaso nahi zuten En este recinto sagrado, junto a
la magnífica iglesia de Amasa y dominando el valle del Oria… eta zergatia La
idea de perpetuar la memoria de los voluntarios de Villabona que murieron
por Dios y por España en la cruzada de 1936-1939…

En las siguientes páginas mostramos el proyecto de Mausoleo que, tras fina-
lizar la guerra, los franquistas pensaban erigir en la memoria de los 22 villa-
bonatarras de su bando muertos durante la contienda. 

Se puede leer dónde iban a construirlo En este recinto sagrado, junto a la mag-
nífica iglesia de Amasa y dominando el valle del Oria… y por qué La idea de
perpetuar la memoria de los voluntarios de Villabona que murieron por Dios
y por España el la cruzada de 1936-1939… quisieron hacerlo.
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Ez dakigu Mausoleoaren egitasmoa ez egin izanaren benetazko arrazoiak;
eta are gutxiago zergatik ikertu zuten handiagoa egitea ere.  

Arrazoi ekonomikoak tartean zirela ziur gaude, eta horren epe laburrean
Villabonak hainbat Alkate izanak ere izango du zerikusia ez egite horretan.

Frankistek hildako 28 villabonatarrei buruz ez dago arrastorik ere, saiatu arren
ezin izan dugu ezer aurkitu. 

Agustin Garmendia Landa da frankistek 1936an Tolosan fusilatu eta Amasan
lurperatuta dagoen bakarra izen eta guzti. 

Agustin Garmendia Landaren familiak ekarri zuen gorpua herrira Tolosatik,
fusilatu eta 25 urtera. 

No conocemos las verdaderas razones por las que no llevaron a cabo el pri-
mer proyecto; y menos la razón por la que hicieron el segundo proyecto para
engrandecerlo.   

Estamos convencidos que las razones económicas estarían entre las razones
esgrimidas, y que el continuo cambio de Alcaldes también influenció en ello. 

Sobre los 28 villabonatarras muertos por el bando franquista no hay el menor
comentario.

De todos ellos, Agustin Garmendia Landa, que fue fusilado en Tolosa en 1936,
es el único que está enterrado en Amasa con su nombre y apellido inscrito en
la lápida. 

Y esto es así porque, 25 años más tarde, la familia del fusilado Agustin
Garmendia Landa trasladó su cadáver de Tolosa a Amasa.
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3.2 Eskandalagarriak izan ziren hainbat gastu

Aipatu dugu gerra ondorengo egoera ekonomikoa nolakoa zen.

Auskalo zer motatako ospakizunak izango ziren Gobernadore Zibilak isileko
eta horrelako izaera zuten aginduak Villabonara helarazteko! 

Halere, beste gauza bat utzi nahi dugu garbi eta argi. Gobernadoreak ez ditu
gaizki pasatzen  ari direnen artean frankistak ez direnak aipatzen, beti bere
aldekoak dira kezka iturri. 

Eta horrela  40 urtez.

Ya hemos mencionado cuál era la situación económica de la posguerra. 

¿Qué tipo de celebraciones serían para que el Gobernador Civil con carácter
confidencial enviara estas órdenes?  

Aun y todo, también queremos aclarar que cuando el Gobernador Civil cita a
la gente que está en dificultades, nunca se refiere a los del bando republica-
no. Solamente se preocupa de los suyos. 

Y esto fue así durante 40 años.
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3.3 Gerra Gurutzearen Domina jasotzeagatik pentsio eskaerak

Edozein arrazoi delarik kausa dominaren bat jasotako frankisten aldekoak
sariak jaso zituzten gerora ere. 

Ez zen horrela izan errepublikaren aldekoentzat ordea.  

Ex-combatientes franquistas que fueron condecorados por distintos motivos,
recibieron sus respectivas  compensaciones por ello.  

No ocurrió así para los del bando republicano.
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3.4 Dominak

Herriko jende xume asko soldaduskara derrigorrez joan zen eta gerra hasi
zenean frankisten bandoan tokatu;  batzuk hil egin ziren, beste gutxi batzuk
dominekin etorri. Hau aipatzen dugu ziur gaudelako denak ez zirela frankis-
tak.  Beste asko, bai, harro asko esaten zuten gainera. 

Oso garbi dago frankisten zerrendetan agertzen diren asko eta asko ez zirela
frankistak, halabeharrez, soldaduskara joandakoak baizik. Beste herri batzue-
tan, gai hau aztertzen aritu diren ikerlariak ere jabetu dira honetaz, horrexe-
gatik adierazten dugu guk geuk ere.  

Dena den, hemen garbi azaldu nahi duguna da errepublikanoen min eta sufri-
menduak ez direla aipatzen udal agirietan. Ez dira existitzen. 

A mucha gente sencilla le tocó combatir con los franquistas porque duran-
te la guerra estaban haciendo el servicio militar; algunos no volvieron vivos,
otros pocos lo hicieron condecorados, pero si  hacemos esta reflexión es por-
que estamos seguros de que no todos eran franquistas. 

Y lo decimos porque hoy sabemos perfectamente  que personas citadas por un
motivo u otro en distintas listas hechas por los franquistas, en realidad no lo
eran. Y esto es una realidad de la que también se han apercibido muchos auto-
res que han estudiado este tema en sus pueblos.

Con todo, lo que sí queremos dejar claro es que en los documentos del
Ayuntamiento,  el dolor y los sufrimientos del bando republicano ni siquiera
son citados. No existen.
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3.5 Calvo Sotelo

Hona hemen adibide gisa, Jose Calvo Sotelo-ri monumentua egiteko diru-
bilketan parte hartutakoen zerrenda. Hurrengo agirietan dirua nori eskatu eta
zenbana jarri zuten ere agertzen da. 

He aquí, por ejemplo, una colecta realizada para erigir un monumento en
la memoria de José Calvo Sotelo. Como se aprecia en los siguientes documen-
tos, está detallado quién aporta el dinero y cuánto.
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3.6 Rafael Garayalde

Rafael Garayalde Leundaren aldeko elizkizunak eta ohoreak handiak izan
ziren, beste inori ez bezalakoak egin zizkioten. 

Hemen erakusten ditugun agiriak dira esandakoaren froga.

Bera izan zen gorriek fusilatu zuten villabonatar bakarra.

Los funerales por Rafael Garayalde Leunda no tuvieron semejanza con nin-
gún otro.

Los documentos que mostramos son suficientes para avalarlo.

Fue el único de Villabona fusilado por los rojos.
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3.7 Eskertzak (1)

Hasiera-hasieratik frankistak beti saiatu ziren ahal zuten jende gehiena
berenganatzen. Hurrengo agirian ikus daiteke nola beraien mota guztietako
koadro militarrak egin zituzten Falangeko militante. 

Villabonako familia batzuren ibilbide profesionala ondo ezagutzen dugu, ida-
tzietan ezin argiago azaltzen baita.

Los franquistas siempre trataron de lograr el mayor número de adeptos a su
causa. En el siguiente documento los franquistas convierten en militantes de
la Falange a todos los cuadros militares de su bando.

Conocemos perfectamente la vida profesional de algunas familias de
Villabona, porque los documentos lo muestran claramente.
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3.7 Eskertzak (2)

Kanpotik etorritako pertsona batzuek erraz aurkitu zuten Villabonan ogibi-
dea. Arazorik ez aldekoentzat, ordea.

Hemen, eskatu eta agintedunak eman, hori zen legea.   

Por lo que parece, para algunas personas foráneas no había grandes proble-
mas para establecerse en Villabona. 

Era suficiente presentar una solicitud para que sus peticiones fueran atendidas.
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3.8 Falangista omenduak

Frankistek 40 urtez omendu zituzten beren alde hil zirenak, eta beste guz-
tiak? Ahaztu egin zituzten, ezkutatu.  

Are gehiago, Villabonako bizitzatik at utzi zituzten, bidali egin zituzten.  

Kontuan hartu zerrendan dauden batzuk derrigorrez joan zirela soldaduskara
eta han halabeharrez borrokatu behar izan zutela Francoren alde.

Los franquistas homenajearon a los que murieron en su bando y olvidaron
a todos los demás. 

Es más, los expulsaron de la vida pública de Villabona. 

Téngase en cuenta que algunos de estos hombres fallecidos estaban haciendo
el servicio militar en 1936 y les tocó luchar en el bando franquista.
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Ikaragarrizko agiri kopurua aurkitu dugunez Villabonako udaletxean, kausi-
tutakoak hamaika irakurketa desberdin egiteko aukera ematen digu. 

Adibidez, Fermin Subijanak soldaduska bi zatitan egiteko baimena eskatu
zuen 1934an eta eman egin zioten. Soldaduskako bigarren zatian gerrak
harrapatu zuen frankistekin, eta ez zen bizirik atera. 

El hecho de haber encontrado tantísimos documentos en el Ayuntamiento
de Villabona nos permite hacer múltiples lecturas.

Por ejemplo, Fermin Subijana solicitó en 1934 cumplir el servicio militar en
dos partes. Se lo concedieron. En la segunda parte la guerra lo atrapó en el
bando franquista y falleció en el frente. 
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3.9 Zinismo eta hipokresia andana

Esan bezala, Villabonako udaletxean ez dugu aurkitu ezer errepublikarrei
buruz. 

Hemen dugu esandakoaren lekukotza. Soldaduskara joateko deialdia da. 

Begira seigarren zenbakia duen Cipriano Cardenal gaztearen izena eta,
hurrengo orrian, non egon behar duen jarri behar duen tokian, ez dago ezer
idatzia. 

17 urteko Cipriano Cardenal, frankistek fusilatuta zuten ordurako.  

Zergatik da idatzi hau garrantzitsua? Ez esaten duenagatik, isiltzen duenagatik
baizik. 

Eta isiltasun koldar  hau, beste abertzale eta errepublikar guztiekin ere gertatu
zen.

Como hemos señalado en los documentos de Villabona, no hemos encon-
trado nada referente a los republicanos.

He aquí esta llamada para hacer el servicio militar para mostrarlo.

Obsérvese la sexta fila en la que encontramos  al joven Cipriano Cardenal y
en la siguiente página, allí donde debía poner cómo ubicarlo, la casilla está
vacía.

A Cipriano Cardenal lo habían fusilado para entonces, cuando sólo tenía 17
años.

Este documento es importante por ello, no por lo que dice, sino por lo que
oculta. 

Y este cobarde silencio, también lo encontraremos con los demás nacionalis-
tas y republicanos.
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3.10 Amasa-Villabonako udal-artxiboaren xahutzea

Abertzale eta errepublikarrei buruzko informazioa  ere jaso dugu horrelako
agirietatik.

Jende andana ari zen lanean Batallón de Trabajadores-en hurrengo dokumen-
tuek agertzen digutenez. Bi urteri dagozkien agiriak dira eta pertsona ugari,
esan bezala.

También entresacamos algunas otras informaciones de estos documentos
sobre los republicanos.

Obsérvese en los siguientes documentos de dos reemplazos cuánta gente se
encontraba en el Batallón de Trabajadores.
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Aita fusilatua zuen Francisco Echenique Echeverria soldaduskatik libratzen
saiatu zen. Frantzes nazionalitatea lortzeko aukera zuen eta horrela soldadus-
kara joan gabe gera zitekeen. Eta saiatu egin zen, jakina. 

Helburu bakarraz aipatzen dugu hemen. Soldaduskara ez    joateko paperak
egin zituen mutilaren gurasoei buruz militarrek eskatutako argibideez,
Villabonako Alkateak emandako erantzuna erakusteko alegia.

Villabonan aurkitutako 2.000 agirietatik zinikoenetakoa da erantzuna. 

El padre de Francisco Echenique Echeverría fue fusilado por los franquistas.
Cuando Francisco Echenique fue llamado a quintas, vio la oportunidad de
poder librarse adquiriendo la nacionalidad francesa a la que tenía derecho. Y
lo intentó.

Si lo mencionamos es con un objetivo y es el de mostrar la respuesta del
Alcalde de Villabona a los militares que pedían información sobre los padres
del mozo.

La respuesta es uno de los documentos más cínicos de los 2.000 que hemos
encontrado en el Ayuntamiento de Villabona.
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Frankistek fusilatutako Villabonatarren semeak soldaduskara joateko agirie-
tan  ere, antzematen da aipatutako isiltasun koldarra.

Hemen dituzu bi adibide.

Ese cobarde silencio puede apreciarse también en los documentos referen-
tes a la llamada a quintas de los hijos de los fusilados por los franquistas.

He aquí dos ejemplos.
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Atal hau bukatzeko, Villabonako udaletxean aurkitutako agirietatik adieraz-
garrienetakoa erakutsi nahi dugu. Honek ere ezin hobeto azaltzen du alde
abertzale eta errepublikarrean zeudenek zer pairatu behar izan zuten urte
haietan guztietan. 

Maria Leturiondo, 1936ko abuztuaren 13an, beste ehunka pertsonekin batera,
frankistak Villabonan sartzera zihoazela, Donostira alde egin zuen bere fami-
liarekin, bai bazuen egiten zituzten sarraski eta astakerien berri, eta jakina,
beldur zen. 

Han, Londres hotelaren ondoan zeudela,  italiar abioi batek bonba bat jausi
eta Maria Leturiondoren bi semeak hil zituen. Bata, han bertan hil zen, eta
bestea  beranduago ospitalean. Maria Leturiondo-ri hanka moztu zioten, izan-
dako zauriengatik.

Hau ez da udaletxeko paperetan agertzen eta ez gara gehiago luzatuko , baina
ia 18 urte pasata oraindik hurrengo orrian irakurtzen den bezala ibili beharrak,
ondo azaltzen du zer motatako bazterketa jaso zuten.

Guztira Villabonako lau ume hil ziren Donostian gertakizun latz hartan.

Para terminar este capítulo queremos mostrar, lo que a nuestro entender es
uno de los documentos que mejor muestran el ostracismo civil al que some-
tieron las autoridades franquistas a las víctimas que no eran de su bando.

Maria Leturiondo, como cientos de personas, ante la llegada de las tropas fran-
quistas el 13 de agosto de 1936 a Villabona, y tras escuchar las atrocidades
que éstos cometían allí donde entraban, abandonó el pueblo para ir a
Donostia con su familia.

Allí, encontrándose en las cercanías del Hotel Londres, un avión italiano arro-
jó una bomba matando a sus dos hijos. Uno murió en el acto, el otro en el
hospital. A María Leturiondo, por las heridas recibidas, le amputaron una pier-
na.

No hemos encontrado nada de ello en el Ayuntamiento pero, como se lee, que
18 años más tarde, María Leturiondo tuviera que estar así, refleja muy bien el
rechazo al que estuvieron sometidos.

Otros dos niños más de Villabona murieron también ese día allí.
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EPILOGOA

75 urteren ondoren honelakoak aurkitzeak bukatu gabeko historia baten zantzuak es-
kaintzen dizkigu, bai eta herri honetan oraindik ere kontatu gabeko tragediaren zati ga-
rrantzitsu bat. Frankismoa jasan zuten amasa-villabonatarrei gorazarre egitea izan da
liburu hau idazteko enkargua jaso dugun lehen unetik gure asmoa. Eskoletan irakasten
den historia ofizialean ahaztu handiak izan diren amasa-villabonatarren sufrikarioaren
tamaina gordetzen dute, hemen estreinakoz agertzen ditugun dokumentuek. Bistan bai-
ta, historia bat bakarra kontatu zaiguna, ia beti irabazleen historia izan dela.

Oroimenik gabe ez gara ezer, eta Herri bezala, oroimenik gabe ez gara inor. Egun gure
herriak bizi duen abagune politiko interesgarri honetan, oroimena berreskuratzea ezin-
besteko zeregina da. Herri libre guztiek borrokatzen dute aurrera begira, geroa baita as-
kabiderako helmuga. Baina atzera begiratu gabe zaila da identifikatzea azken geltokia.
Aurkezten dugun egitasmo honek, errealitate bilakatu nahi du geure historiaren berres-
kurapenaren ariketa kolektibo hori, hauxe Amasa-Villabonatik egiten dugun ekarpena.
Apurka jorratuko dugun bide ireki eta luze gisa aurkezten dugu, baina pauso erabakigarri
eta eraginkorrak eskatuko dituen ibilbide gisa.

Aurkezten dugun liburu honen izaera dokumentala da nagusiki. Artxiboetan aurkitu
ditugun (eta Frankoren aldekoek nahita edo nahi gabe ahaztuta utzi zituzten) dokumen-
tuen irakurketa interpretatibo batekin osatu ditugu. Ulergarria suertatuko zaizuelakoan
gaude, dokumentu horiek bere horretan aurkeztu nahiak, bere baitan arrisku batzuk di-
tuena eta da oso zaharrak direla eta honenbestez beren kalitatea zenbait kasutan oso es-
kasa dela, guk historiaren ikuspegitik duten baliagarritasuna aintzat hartuta bere horretan
aurkeztea pentsatu dugu, inolako esku hartzerik gabe. Ikusi daitekeen moduan, doku-
mentu denak gaztelaniaz daude. Modu berean, esan, testuen eta bilatutako materialen
originaltasuna errespetatzen saiatu garela, horrela gerta liteke, izenak eta kasu batzuetan
modu batera agertzea eta hurrena beste batera. Ez da akatsa. Behinola, esan, Villabonako
frankisten hildako zerrendan 21 izen ageri badira ere, 22 direla badakigu.

Esan behar da, liburu honek etorkizunerako beste egitasmo batzuei ateak irekitzeko
bokazioa izan duela hasieratik. Honela liburuaren amaieran, errepresio frankistaren al-
derik krudelena pairatu zuten amasa-villabonatarren zerrendak aurkezten ditugu. Hu-
rrengo gure egitekoa izen eta abizen horiei, ahotsa, jartzea izan beharko luke.
Gonbidatuak zaudete herritar denak zeregin honetan.

Ezin amaitu eskerrak eman gabe, egitasmo honetan lagundu gaituzten denei. Lehenik
Villabonako Udalari, egitasmoan hasieratik agertu duen interesa tarteko. Bigarrenik,
Aranzadi Zientzia Elkarteari, liburu hau ontzen ari garen bitartean krudelki erail eta lurpe-
an zokoratu ondoren, haien bilaketan lagundu gaituztelako eta haiek gure ekarpenaren
neurri egokiago bat ikusten lagundu digutelako, etorkizunari begira ere kolaborazioari
ateak irekita daude guztiz eta ohore bat da halako Elkargoekin lan egitea. Berdin Euskal
Memoriari, eskola izan da guretzat, memoria, oroimena lantzeko arra piztu du gure bai-
tan eta gauza interesgarri asko ikasten lagundu digute. 

Esti Amenabarro Iraola
Karlos Almorza Arrieta
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Liburuaren egileen oharra

• Zerrenda moduan aurkezten dugun informazio guzti hau, datuetan oinarri-
tuta garatu dugun ikerketa lanaren emaitza da.

• Aurkezten ditugun zerrenda hauek, Amasa-Villabonako herrian aurkitu ditu-
gu, gerta liteke, zerrenda hauetan dagoen pertsonaren bat herritarra ez izatea
baina Frankoren aldekoek hemen jazarri izana.

• Izen abizenaren ondoan, bilatu dugun kasuan, pertsona horri dagokion ohar
adierazgarria bada eta ziurtatu ahal izan badugu, adierazten dugu.

• Arrazoi bat edo bestegatik esaten dugunean, adierazi nahi dugu, jazarriak
izan zirenaren konstantzia badugula hau da isun edo bestelako errepresio
molde baten biktimak izan zirela, nahiz eta zehazki ordea zein jazarpen egin
zitzaien, ez dugu dokumentatzerik beti.

Frankistak fusilatu edo hil zituztenak

Adarraga  Larburu, Jose (apaiza)

Aranzabal Urrestarazu, Francisco Antonio

Arin Oyarzabal, Joxe Joakin (apaiza)

Arratibel Urretavizcaya, José

Arregi Dorronsoro, Antonio

Arretxe Etxeberria, Axintxio (kartzelan)

Arrillaga Tolosa, Daniel

Arrospide Esnaola, Jose Maria

Barredo Gomez, Claudio Aurelio (kartzelan)

Cardenal Cortazar, Zipriano 

Erostarbe Baztarrika, Maximino

Etxenike Matxiarena, Juan
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Etxezarreta Mujika, Jose Inaxio

Garmendia  Landa, Joxe Agustin

Garmendia Urkola, Joxe Manuel

Iribarren, Cruz

Quintana Ereña, Adrian

Lasa Garmendia, Lukas

Mujika Laborda, Joxe

Perea Custodio, Gregorio

Ruiz Ruiz, Luis

Saizar Arteaga, Valeriano

Santamaria Leturiondo, Jose Benito

Santamaria Leturiondo, Aniceto Pedro

Urdiroz Hernandez, Jose

Zuriarrain Arratibel, Eulalia

Zuriarrain Arratibel, Manuela

Iturzaeta

1937an Santanderren atxilotuak izan ziren 
Amasa-Villabonatar herritarrak

Alzaga García, Aurelio

Aya Ibarbia, Ignacio

Clemente Mayor, Leocadio

Echeverria Nazabal, Jose María

Erostarbe Bazterrica, Luis

Garmendia Iraola, Francisco
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Iraola, Ignacio Claudio

Iturrospe Arluzea, Cecilio

Loma Arteaga, Agustín

Loma Arteaga, Angel

López Eguiluz, Laureano

Montes Gorostiaga, Angel

Ortega Alday, Marcos

Ortega Alday, Martin

Rodriguez Ramilla, Jose

Rodriguez Ramilla, Luis

Sarasqueta Ruiz, Pedro

Tellechea Lascurain, Javier

Zubeldia Araquistain, Fernando

Zugasti Elola, Roman

Atxilotuak suertatu ziren Amasa-Villabonatarrak

Abalde Uralde, Juan

Adarraga  Larburu, Jose

Alejo Peña, Zacarias

Alejo Peña, Gregorio

Alonso Pérez, Juan

Alzaga García, Aurelio (Santoña)

Aparicio Carrascal, Mariano

Aranzabal Urrestarazu, Francisco Antonio

Arin Oyarzabal, Jose Joaquin
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Arratibel Urretavizcaya, Joaquin

Arratibel Urretavizcaya, Jose

Arratibel Vergera, Antonio

Arregui Dorronsoro, Antonio

Arreche  Echeverría, Ascensio (kartzelan hil zen)

Arrillaga Tolosa, Daniel

Arrillaga Tolosa, Pedro

Arrrillaga Urrestarazu, Dolres

Arrillaga Urrestarazu, Pillar

Arrospide Esnaola, Jose Maria

Arteaga Zubillaga, Benita

Artola Urtulegui, Cornelio (Movilizado en Guipuzcoa - Retén Astigarraga)

Astiazaran Alcain, Antonia

Astiazaran Alcain, Felix

Aya Ibarbia, Ignacio

Barredo Gomez, Claudio Aurelio (kartzelan hil zen)

Beñaran Tolosa, Gregorio

Beñaran Tolosa, Marcelo

Berasaluce Olano, Benito

Blanco García, Gerardo

Cardenal Cortazar, Zipriano 

Castillo Guinea, Aurelio (Santoña)

Clemente Mayor, Leocadio (Santoña)

Cuevas Escibano, Bautista
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De La Cuz Mera, Jose

Dorronsoro Landa, Benita

Dorronsoro Landa, Tomas

Echenique Machiarena, Juan

Echeverría Nazábal, José María

Egaña Lopetegui, Antonio

Erostarbe Bastarrica, Luis (Santoña)

Erostarbe Bastarrica, Maximino

Ezcurdia Iruin, Joaquin

Echezarreta Mugica, Jose Ignacio

García Goñi, Francisco

García Goñi, Liborio

García Otegui, Rafael

García Otegui, Pilar

García Vidaurre, Presentación

García Vidaurre, Victoriano

Garciandía Berastegui, Juan

Garmendia Iraola, Francisco

Garmendia  Landa, Jose Agustin

Garmendia Urcola, Joaquin 

Garmendia Urcola, Jose

Garmendia Urcola, Jose Manuel

Gorricho Basarte, Angel

Guesalegui Mugaburu, Atilano
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Ibarbia Muñoa, Miguel (PNV Miliciano en Guipuzcoa)

Inza Guridi, Narciso

Iraola, Ignacio Claudio (Santoña)

Irazu Galarmendi, Francisco

Irazu Galarmendi, Gregoria

Irazu Galarmendi, Maria Jesús

Iribarren, Cruz

Irigoyen, Salvador

Iturrioz Lasa, Graciano

Iturrospe Arlucea, Cecilio

Iturzaeta

Jaunsaras García, Luis

Quintana Ereña, Adrian

Lasa Arrastoa, Miguel

Lasa Garmendia, Lukas

Lasaga Inza, Domingo

Lascurain Iribarren, Valentin

Lerchundi Arregui, Micaela

Loinaz, Jose María

Loma Arteaga, Agustín (Santoña)

Loma Arteaga, Angel (Santoña)

Loma Arteaga, Luis

López Eguiluz, Laureano (Santoña)

Martínez Bellido, Juan
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Martínez Martínez, Felix

Martínez, Felipe

Minteguía Goicoechea, Ramón

Mezalde Ostabe, Salome Anselma

Montes Azpiazu, Jacinto

Montes Gorostiaga, Angel (Santoña)

Múgica Laborda, Jose

Ormazabal Belamendia, Victorio

Ortega Alday, Marcos

Ortega Alday, Martín

Otaegui Otaegui, Jose

Otaegui Otaegui, Juan 

Pagola Aizpurua, Antonia

Perea Custodio, Gregorio

Portu Yarza, Eduardo

Portu Yarza, Enrique

Ramila Mendoza, Saturnina

Rezola Albizu, José (Herido en 1937)

Rodríguez Ramila, José (Santoña)

Rodríguez Ramila, Luis (Santoña)     

Ruiz Ruiz, Luis

Ruiz Ruiz, Manuel (sin expediente)

Saizar Arteaga, Valeriano

Sanchez Murillo, José (mutilado)
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Sarasola Zubeldia, Juan

Sarasqueta Ruiz, Pedro

Sasiain Salsamendi, Francisco

Tellechea Lascurain, Javier

Tellechea Lascurain, Margarita

Tellechea Picavea, Julian

Uranga Olmedo, Jose

Uranga Olmedo, Luis

Urbina Guinea, Paulino

Urcola Belamendia, José

Urcola Belamendia, Manuel

Urcola Belamendia, Milllan

Urdiroz Hernandez, Jose

Urquizu Iruretagoyena, Casiana

Usabiaga Otegui, Francisco

Ustarroz Callue, Jesús

Velasco Ruiz, Leoncio

Viidaurre Egaña, Guillermo

Zaldua Achaga, Marcelino

Zapirain Fernández, Alfredo

Zubeldia Araquistain, Fernando (Santoña)

Zudupe Arocena, Luis

Zugasti Elola, Roman 
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Arrazoi bat edo beste errepresioaren jomugan egon ziren 
herritarrak

Aguirre, José Joaquin

Aguirre, Juan Fermin  (2 aldiz)

Alonso López, Pío

Altuna Bilbao, Juan Ignacio

Amenabar, Joaquín

Amenabar Yarza, Félix

Amuchategui Cendoya, Antonio

Apaolaza Echevarria, Francisco

Aparicio Aparicio, Afrodisio

Arana Arregui, Simona

Arocena, Jose María

Aróstegui Artola, Francisco

Arteaga Zubillaga, Benita

Arratibel Vergara, Antonio

Arreche Echeverria, Ascensio

Arregui, Víctor  (2)

Arrillaga, Tomás

Arrillaga Illarramendi, Clemente

Arrillaga Tolosa, Pedro

Arróspide, José María

Arruabarrena Mendizabal, Gabino

Artola Zavala, María Margarita

Artola Urtulegui, Cornelio
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Aya Ibarbia, Ignacio (Licenciamiento definitivo)

Azurmendi Babali, Felipe

Barroso, Cándido

Bartolomé, Marcelino

Bereciartu Bengoechea, Rafael

Berridi Sorondo, Agueda

Borbones Arrillaga, Francisco

Cascajares Borrego, Lázaro

Cuevas Escribano, Bautista

Darras, José

De Juan, Ignacio

Eceiza Eceiza, Juan Ignacio

Díaz Landart, Modesto (2)

Echenagusia Olazabal, José

Echeverría Nazabal, José María (4)

Egaña Lopetegui, Antonio

Eguía, María

Ezcurdia Don, Francisco Javier

Ezcurdia Iruin, Joaquín

Gabirono Arruti, Juan

Galarraga Iraola, Jose María

Galarraga Odriozola, Hilario

Garayalde Leunda, Juan

García, Robustiano
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Garmendia Sasiain, Jose María

Garmendia Urcola, Jose Manuel

Goicoechea, Margarita

Gorostiaga Echeverria, Angela

Gorricho, Angel (deshaucio)

Gorricho Astiasaran, Jaime

Gorricho Astiasaran, Leoncio

Hernandorena, Teodoro

Huertas Miguel, José Ignacio

Igarabide Altuna, Leandro

Iglesias Pérez, Angel

Iguarán Iraola, José Luis

Inza Guridi, Narciso

Iraola Otegui, Ignacio Claudio

Irazu, Angel  2

Iturraspe Arlucia, Cecilio

Landi, Carlos

Lanz Arburua, Juan Esteban

Lanz, José

Larburu Izaguirre, Juan María

Larburu Monfort, Ramon María

Larrañaga Garayalde, José Miguel (2)

Larrañaga Garayalde, Lucila

Larrarte, Miguel
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Lasa Arrastoa, Juan Miguel

Lasaca Inza, Domingo

Lazaga Inza, Lorenzo

Letamendia Arsuaga,  Anastasio

Loinaz Blumer, Jose María

Loma Arteaga, Luis

Loma Marto, Florencio

López Sanz, Miguell

Manzanos, Ruiz, Félix

Martínez Bellido, Juan

Martínez de Lecea Mendizabal, Teodoro

Mendoza Pérez, Daniel

Miguel León, Ricardo

Narciso

Nievas Choperena, Manuel

Ormazabal, Gabriel

Ortega Alday, Aquilino (Certificado de Liberación Definitiva)

Ortega Alday, Ciriaco (lesiones)

Ortega Alday, Martín (Incautación de Bienes)

Ortega Negruela, Félix (deshaucio)

Otaegui, José María

Otaegui, Piedad

Otegui Otegui, José

Pagola Aizpurua, Antonia
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Pérez, Nicolás

Sáez de Asteasu, Luis

Saizar Galarmendi, Claudio

Salaverría Cortajarena, Esteban

Salaverría Cortajarena, José

Notificación de Defunción

Salaverría Cortajarena, Miguel

San Miguel, Florencia

Santamaría González, Benito

Sarasqueta Ruiz, Pedro

Sasiain, José 

Sorroguieta, José

Rueda Quintana; Emiliano

Ruiz, Luis

Ruiz Sánchez, Luis

Ugartemendia Lasa, Ignacio

Ugartemendia Tolosa, Rufino

Urbina Guinea, Paulino

Usabiaga Eizaguirre,  Isidro

Usin Zazueta, Jorge

Ustarroz, Jesús (deshaucio)

Ustarroz Gallue, Jesús

Uzcudun, Digna

Verasaluce Olano, Benito
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Ventura, Frijola

Vitoria, Alberto

Zaldua Iturzaeta, Gregorio

Zatarain Goya, Ambrosio

Zugasti Tejería,  Jose Luis 

Erregimenari nonbait hauen jarduerak gustatu ez eta
Responsabilidades Politicas delakoa aplikatutako 

herritarren zerrenda

Aguirre Uría, Juan Fermin

Alzaga García, Aurelio

Amenabar Irastorza, Joaquín

Arrilllaga Tolosa, Pedro

Arrillaga Urrestarazu, Tomás

Arrospide Esnaola, Jose María

Barriola Zalacaín, Evaristo

De Juan Múgica, Ignacio

Echenique Goicoechea, Digna

Gorostidi Imaz, Luis

Ichaso Arricivita, Francisco

Iñurrita Zabala, Jose Ignacio

Irazu Galarmendi, Angel

Iturrospe Arlucea, Cecilio

Labadía Otamendi, Blas

Landi Sorondo, Carlos
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Lerchundi Olano, Baldomero

Lizarraga Portu, Pedro

Munita González, Pedro

Ormazabal Belamendia, Gabriel

Otegui, Piedad

Otegui Otegui, Juan

Otegui Sagastiberri, Jose María

Pérez Echeverría, Ignacio

Pérez Gómez, Quintín

Pérez Yarza, Nicolás 

Portu Yarza, Enrique

Portu, Leoncio

Sasiain Galarraga, José

Sodupe Arocena, Luis

Sorondo Garagorri, Rufino

Sorreguieta, Jose

Ugartemendia Tolosa, Rufino

Urdapilleta Sorondo, Federico

Uzcudun Tapia, Digna

Vidaurre Egaña, Guillermo

Vitoria Errazquín, Alberto
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Behartsuen zerrenda 
(zerrenda originala aurkezten dugu,duen esanguragatik)
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Santandertik Galea bapore-ontzian etorritako Amasa-
Villabonatarren zerrenda eskaria eta zerrenda igorriz erantzuna 

(dokumentu originala aurkezten dugu)
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